Pracovni list ETC 02 — Délitelnost

Pfiklad 1: Pfipomers si pravidla pro délitelnost &isel, ktera znas ze zS. Cislo je délitelné
dvéma, praveé kdyz
tfemi, pravé kdyz
4,20, 25 a 50, praveé kdyz
péti, pravé kdyz
Sesti, pravé kdyz
deviti, praveé kdyz
deseti, pravé kdyz

Ptiklad 2: Rozhodni, zda plati pravidlo: Pfirozené Cislo je délitelné 8, praveé kdyz je délitelné 4 a 2. Rozhodnuti zdlvodni.

PFiklad 3: Viyslov pravidla pro délitelnost pFirozenych &isel 12, 15 a 18. Cislo je délitelné

12, pravé KdyZ ....ccooeeieiiiiiiice 15, prave KAyZ ......coeeveveeeeciecee 18, Prave KAdyz ...cceveveeeeeeeeieee e
Pfiklad 4: Rozhodni, podle vyse uvedenych pravidel, zda jsou délitelné nékterym z Cisel: 2, 3,4, 5, 6,9, 10, 12 a 15 dCisla:
297 3460 3162 70010 7 555 505 984 1256 180
Priklad 5: Jaké Cislice mUZeme doplnit na prazdné misto, Pfiklad 6: Jaké Cislice mUzeme doplinit na prazdné misto,
abychom ziskali trojmistné ¢islo délitelné 3? abychom ziskali ¢tyfmistné Cislo délitelné 97?
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Priklad 7: Najdi mnoziny délitel( ¢isel 1, 3, 4, 6, 7,9, 14 ,18 a 24. Podtrhni zelené Cisla s jednim délitelem, ¢ervené Cisla s
praveé dvéma déliteli a modfe Cisla s nejméné tfemi déliteli.

Pfirozena Cisla mizeme rozdélit do tfi skupin: Prvodisla: vSechna pfirozena Cisla, kterd maji

Slozend Cisla: vSechna pfirozend Cisla, kterd maji ..o Jednic¢ka: ma pouze jednoho délitele, skupina sama
0 sobé&, neni ani prvodislo ani sloZzené Cislo.

Pfiklad 8: Rozdél pfirozena ¢islo od 1 do 30 do tfech skupin podle pfedchoziho ramecku:

g ’ v . . v oy v sovs . . o T T T- T
Zakladni véta aritmetiky: KaZzdé pfirozené ¢islo n >1 Ize zapsat jedinym zplsobem ve tvaru: n = p;*.p,*. p5° ... pk", kde
P1 <Py < p3 < - < pgjsou prvolisla ary, 1y, 13 ... Ty jSOU prirozena Cisla. Danému zapisu fikame prvocisleny rozklad.

Piiklad 9: Zapis prvociselny rozklad Cisel a pro kazdé ¢islo napis, ¢emu se rovnaji hodnoty n, p, r, k z pfedchoziho ramecku



Priklad 10: Ur¢i Cislo, pro jehoZ prvociselny rozklad Priklad 11: Vypis prvocisla od 1 do 50
plati: p=3p,=5p,=7 nr=2r=1Lr=1

Poznamka: Jaké je v soucasnosti nejvétsi zndmé prvocislo? Proc je hleddni velkych prvocisel zajimavé a duleZité?
Zamysli se nad tim, jak efektivné ovérime, zda je zadané Cislo prvocislo. Je tfeba délit ho postupné vsemi mensimi Cisly?
Priklad 12: Ovér (bez kalkulacky), zda zadana ¢isla jsou prvocisla

323 397 899 943

Priklad 13: Zjisti jakymkoliv zplsobem, zda je ¢islo 9 945 656 597 prvodislo. Nejvétsi spolecny délitel
Cisel a a b zapisujeme:

D(a, b)

Priklad 14: Pi satelitnim snimkovani je potfeba zachytit obdéInikové Uzemi o stranach 18 km a 24 km. Satelit snima
povrch Zemé ve formé Ctvercovych fotografii o libovolné velikosti strany. Urci, jak pokryt zminované Uzemi, co

nejmensim poctem co nejvétsich ctvercl.

Uvaha: Navrhni postup, jak hledat nejvétéiho spole¢ného délitele pro dvé &isla (co tfeba pouZit prvoéiselny rozklad?)

Ptiklad 15: Najdi nejvétsiho spolecného délitele pro Cisla 36, 48, 60 a pro Cisla 140, 168, 210.

Ptiklad 16: Jednou z ¢asti slavnostniho zahajeni olympijskych her je spolecna skladba na hudbu. Nejmensi spoleény nasobek
V prabéhu skladby cvi¢enci vystupuji ve skupinach po 18 a 24. Urci nejmensi mozny pocet Cisel a a b zapisujeme:
cvi¢encl, ktery maze skladbu nacvicovat. n(a, b)

Uvaha: Navrhni postup, jak hledat nejmensi spole¢ny nasobek pro dvé &isla

Ptiklad 17: Najdi n(18,24) a n(14, 35, 20) Ptiklad 18: Vypocitej (bez kalkulacky)
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